

## Пятнадцатый конкурс-конференция молодых ученых

**Е.О. Скрипник**

*Скрипник Екатерина Олеговна* – канд. экон. наук, старший лаборант. Институт экономических исследований ДВО РАН, ул. Тихоокеанская, 153, Хабаровск, Россия, 680042. E-mail: skripnikk@gmail.com.

В первый месяц каждого года в Хабаровском крае проходят традиционные мероприятия, посвященные Дню науки, в рамках которых проводится краевой конкурс молодых ученых и аспирантов. Экономическая секция юбилейного XV конкурса была проведена 17–18 января 2013 г. в Институте экономических исследований ДВО РАН при участии Министерства образования и науки РФ и министерства экономического развития и внешних связей Хабаровского края, Объединенного ученого совета по Общественным наукам при Президиуме РАН, а также при финансовой поддержке ОАО Банк ВТБ. За два дня работы конкурсной комиссией было заслушано 25 докладов, посвященных отраслевым, демографическим, финансовым, социально-экономическим проблемам развития территорий Дальнего Востока и стран АТР.

Традиционно председателем конкурсной комиссии является академик РАН, директор ИЭИ ДВО РАН Павел Александрович Минакир. В этом году в ее состав также вошли: д-р экон. наук, заместитель директора ИЭИ ДВО РАН С.Н. Леонов (заместитель председателя); д-р экон. наук, проректор по учебной работе ХГАЭП М.И. Разумовская; член-корр. РАСХН, директор Дальневосточного научно-исследовательского института экономки, организации и планирования агропромышленного комплекса А.С. Шелепа; д-р экон. наук, начальник отдела экономического анализа и мониторинга предприятий главного управления Центрального банка России по Хабаровскому краю О.Г. Иванченко; канд. экон. наук, заместитель директора ИЭИ ДВО РАН А.П. Горюнов; канд. экон. наук, начальник управления перспективного планирования министерства экономического развития и внешних связей Хабаровского края Е.Ю. Агешина; заместитель управляющего ОАО Банк ВТБ в г. Хабаровске Ю.С. Воробьева; канд. экон. наук, старший лаборант ИЭИ ДВО РАН Е.О. Скрипник (секретарь комиссии).

География представленных докладов следующая: 18 работ были выполнены научными сотрудниками, преподавателями и аспирантами научных организаций и вузов г. Хабаровска (среди них ИЭИ ДВО РАН, ДВГУПС, ДВИУ РАНХ и ГС, ХГАЭП); 1 работа – г. Комсомольска-на-Амуре (КНАГТУ); 3 – г. Благовещенска (Амурская лаборатория экономики и социологии ИЭИ ДВО РАН и АмГУ); 2 – г. Владивостока (Приморская лаборатория экономики и глобальных проблем ИЭИ ДВО РАН и ДВФУ); 1 научная работа – г. Биробиджана Еврейской автономной области (ИКАРП ДВО РАН).

По итогам конкурса призовые места и дипломы губернатора Хабаровского края были присуждены следующим конкурсантам: первое место – *Ольге Валерьевне Дёминой*, старшему лаборанту ИЭИ ДВО РАН, и *Наталье Геннадьевне Захарченко*, старшему преподавателю ХГАЭП (г. Хабаровск), за совместную работу «Оценка структурных взаимосвязей энергетики и экономики: региональный аспект»; второе место – *Артему Геннадьевичу Исаеву*, канд. экон. наук, старшему лаборанту ИЭИ ДВО РАН (г. Хабаровск), за работу «Оценка технологической динамики экономической системы Хабаровского края в условиях ресурсных ограничений»; третье место – *Яне Валерьевне Дёминой*, аспиранту ИЭИ ДВО РАН (г. Хабаровск), за работу «Оценка торговых эффектов валютной политики в странах Восточной Азии».

Работа О.В. Дёминой и Н.Г. Захарченко посвящена исследованию основных тен-

денций развития ТЭК Хабаровского края в период 2000–2010 гг. На основе метода матриц социальных счетов авторами были получены оценки мультипликаторов, характеризующих влияние отраслей ТЭК на выпуск и доходы в регионе, а также влияние других секторов на выпуск отраслей ТЭК.

В исследовании А.Г. Исаева, исходя из прогнозируемой динамики факторов производства (труда и капитала) и с точки зрения достижимости целевых показателей ВРП, анализируется Стратегия социально-экономического развития Хабаровского края на период до 2025 г. На основе модифицированной CES производственной функции автор оценил основные технологические параметры экономической системы Хабаровского края и показал, что ввиду ограниченности трудовых ресурсов простого накопления физического капитала недостаточно для достижения целевых параметров выпуска.

Я.В. Дёмина в своей работе остановилась на изучении тенденций товарного экспорта стран Восточной Азии, которые в настоящее время считаются «локомотивом» мировой экономики, т. к. даже в течение кризисного периода (2007–2009 гг.) они демонстрировали высокие темпы роста ВВП и экспорта и продолжали укреплять свои позиции. Для выявления валютной политики региона и оценки ее торговых эффектов автор исследует не только влияние курса региональных валют к доллару США, но и воздействие на внешнюю торговлю курсов национальных валют по отношению к АМЮ (на примере Китая, Японии, Республики Корея, Индонезии, Малайзии, Вьетнама, Филиппин и Таиланда).

Традицией в работе экономической секции конференции молодых ученых является финансовая и организационная поддержка Банка ВТБ, благодаря которой у конкурсной комиссии существует возможность отметить перспективных молодых ученых. В этом году в рамках данного сотрудничества были учреждены четыре специальные премии, лауреатами которых стали: *Мария Олеговна Какаулина*, аспирант АмГУ (г. Благовещенск), за работу «Оценка оптимальности налоговой нагрузки регионов Дальнего Востока»; *Михаил Юрьевич Хавинсон*, науч. сотр. ИКАРП ДВО РАН, и *Матвей Павлович Кулаков*, мл. науч. сотр. ИКАРП ДВО РАН (г. Биробиджан), за работу «Математическое моделирование динамики численности разновозрастных специалистов на региональном рынке труда (на примере ЕАО)»; *Алина Николаевна Новопашина*, мл. науч. сотр. Амурской лаборатории экономики и социологии ИЭИ ДВО РАН (г. Благовещенск), за работу «Условия поступления прямых инвестиций из Китая в регионы России»; *Бартюк Ольга Викторовна*, старший преподаватель кафедры мировой экономики и внешних связей ХГАЭП (г. Хабаровск), за работу «Адаптация аграрного предпринимательства Хабаровского края к условиям вступления России в ВТО».

В исследовании М.О. Какаулиной на основе концепции Лаффера с помощью использования различных моделей был проведен фискальный анализ налоговой системы и определена величина оптимальной налоговой нагрузки в регионах РФ за период 2000–2010 гг.

Авторским дуэтом – М.Ю. Хавинсон и М.П. Кулаков – было установлено, что возрастные предпочтения работодателей являются одним из факторов флуктуаций на региональном рынке труда, что может оказывать влияние на баланс спроса и предложения в данном секторе.

Работа А.Н. Новопашиной посвящена изучению условий поступления прямых иностранных инвестиций в российские регионы. Результаты регрессионной оценки, выполненные автором, свидетельствуют о том, что основным фактором в данном случае должны быть близость между регионами России и Китая по уровню доходов и относительной обеспеченности сырьевыми ресурсами, а также низкий уровень транспортных расходов.

О.В. Бартюк в своей работе оценила возможности и угрозы для сельского хозяй-

ства Хабаровского края; обосновала факторы, негативно влияющие на адаптацию аграрного предпринимательства малых и средних форм хозяйствования; предложила комплекс рекомендаций для органов исполнительной власти Хабаровского края по адаптации аграрного предпринимательства малых и средних форм хозяйствования к условиям вступления России в ВТО.

Грамотами министерства экономического развития и внешних связей Хабаровского края были отмечены работы аспиранта ИЭИ ДВО РАН *Виктора Борисовича Соковнина* («К вопросу о статистических оценках китайских инвестиций в России») и старшего лаборанта ИЭИ ДВО РАН *Сергея Евгеньевича Юна* («Барьеры развития деревопереработки в Хабаровском крае»).

Грамотой Объединенного ученого совета при Президиуме ДВО РАН за работу «Моделирование развития розничной торговли на территории муниципального образования» был награжден *Василий Сергеевич Берке*, аспирант ДВФУ (г. Владивосток). Грамотами ИЭИ ДВО РАН отмечены: *Богдан Владимирович Попович*, аспирант ДВИУ РАНХ и ГС (г. Хабаровск), за работу «Исследование конкурентоспособности малых и средних лесопромышленных предприятий на основе кооперации»; *Анна Владимировна Ступникова*, мл. науч. сотр. Амурской лаборатории экономики и социологии ИЭИ ДВО РАН (г. Благовещенск), за работу «Пространственная интеграция рынка продовольственных товаров Амурской области»; *Сергей Александрович Головачёв*, аспирант ДВИУ РАНХ и ГС (г. Хабаровск), за работу «Региональный лесной комплекс как объект промышленно-торговой политики (на примере Хабаровского края)»; *Елена Анатольевна Заостровских*, мл. науч. сотр. ИЭИ ДВО РАН (г. Хабаровск), за работу «Оценка факторов развития инфраструктуры морских портов Дальневосточного региона».

В своем заключительном слове председатель конкурсной комиссии несомненным положительным моментом XV конкурса отметил возросшее количество работ, связанных с математическим моделированием социальных и экономических процессов. Однако этим исследованиям не хватает содержательного анализа причин тех выводов, которые получаются в результате эконометрических решений. Академик также отметил, что по-прежнему *дальневосточная экономическая наука* стоит в стороне от мирового мейнстрима как в части объекта и предмета, так и в части применяемых методов. В очередной раз значительная доля работ, представленных на конкурс, имела нормативный характер, многие исследования были посвящены проблемам управленческого и оптимизационного характера, в то время как конкурсная комиссия оценивала научную обоснованность и новизну полученных результатов.

В качестве напутствия П.А. Минакир пожелал всем участникам не останавливаться на достигнутом и пригласил всех желающих принимать участие в мероприятиях (защитах, круглых столах, открытых лекциях), которые организуются на базе Института экономических исследований ДВО РАН.

## The 15<sup>th</sup> Regional Competition-Conference of Young Scientists

**Skripnik E.O.**

*Skripnik Ekaterina Olegovna* – Ph.D. in Economics, Research Assistant. Economic Research Institute FEB RAS, 153 Tikhookeanskaya Street, Khabarovsk, Russia, 680042. E-mail: skripnikk@gmail.com.